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Değişim, bireysel olarak alışkanlıkları değiştirmekle başlar!
“En iyi değişim nasıl olmalıdır?” gibisinden bir anket yapılsa herhalde en çok tekrarlanan yanıt, “bana dokunmayan, ama benden başkalarının isteğime göre değiştikleri”  şeklinde olurdu. Ama ne yazık ki böyle bir değişim henüz icat edilmemiştir.
Değişim hakkında yazılmış ciltler dolusu yazının hepsi, değişimin yapı taşının “bireysel değişim” ve “sistemik değişim” olduğuna dayalıdır.
Değişim projeleri ilk anda çok heyecan verici görünebilir. Bir kısım literatür bunu kuvvetlendirecek cümlelerle doludur. Ama katı ve soğuk gerçek, bireyin, kendini rahat  hissedegeldiği iş yapma alışkanlıklarını değiştirmesinin kaçınılmazlığıdır.
Okuma, yazma, konuşma, kendini ifade etme, dinleme, anlama, emir verme-alma, zaman kullanma, öncelik belirleme, çalışma temposu, kişisel ilişkiler, takdir, tecziye, risk alma, tamlık, zamanındalık, etik, tolerans gösterme gibi onlarca bireysel özelliğin gözden geçirilmesini ve büyük çoğunluğunun değiştirilmesini gerektirmektedir.
İlk yapılması gerekenler nelerdir?
Bir değişim projesinde yer alan kişilerin ilk olarak yapmaları gereken muhasebe, bireysel olarak edinmiş oldukları bu çalışma alışkanlıklarını değiştirip, yerlerine yenilerini edinmeye kendilerini ne denli hazır hissettikleridir.
Değişim, mevcut alışkanlıkları koruyarak yaşanırken, bireyin dışında ve ona “rağmen” “kendiliğinden” olabilecek birşey değildir. Kişi, önceliklerini değiştirerek değişime başlayabilir. Bunun için de, ”acil” ve “önemli” arasındaki farkı anlamalı, acil işlerin, zamanında yapılmayan önemli işlerden başka birşey olmadığını farkedebilmelidir.
Bir değişim projesinde, biri değişim projesiyle ilgili diğeri de kişinin rutin işiyle ilgili olmak üzere, kişiler şu iki seçenekle karşı karşıya kalacaklardır:
· Seçenek 1- 
Değişim ya da rutin iş arasında bir tercih yapmak
· Seçenek 2- 
Çalışma alışkanlıklarını değiştirerek daha hızlı ve etkin iş yapmasını öğrenerek, değişim projesi için gereken ek zamanı yaratmak.
Bunlardan doğru olan ikincisidir. Ama başlangıçta bir süre, bu iki seçeneğin birlikte kullanımı gerekebilir. Bu ise bazı  “acele” işlerin yapılmayabileceği demektir. İşte, üst yöneticilerin karar vermek durumunda oldukları nokta da budur: Yapılmayan bazı işlerin yaratabileceği kimi aksamalara tolerans göstermek ya da acele işler ırmağının sürükleyiciliğine itaat etmek!
Bir diğer öncelikli adım:  «Çok üstlülük - çok astlılık» !
Değişim’in öncelikli bir diğer adımı, geleneksel hiyerarşik yapılanmayı unutmak, bunun yerine “çok üstlülük-çok astlılık” kavramını geçirmektir. Daha ileriki adım ise “hiyerarşisiz, kendini bütünüyle yöneten takımlar”dır. 
Ama başlangıçta bu olamasa da, geleneksel derin piramit yapıların içindeki onlarca emir kademelenmesi terkedilmeli, esas amirlerin süreçler olduğu anlaşılmalıdır.
Kişiler, birden fazla sürecin içinde -ve dolayısıyla süreç takımlarının içinde- yer alacağına ve her süreç takımının lideri de aynı kişi olmayabileceğine göre, bir kişinin çok sayıda amiri olabilir.  Ama aynı zamanda bu kişi, bazı süreç takımlarının lideri de olabilir. O takımlarda ise “üst” konumundadır. Böylece birden fazla üst’ü ve birden fazla ast’ı olabilecektir.  Süreç odaklı yaklaşım’ın ilginç özelliklerinden birisi budur.
Çok üstlülük - çok astlılık aslında gerçek yaşama tamamen uygundur. Gerçek yaşamımızın her bir kesiti için bir farklı üst’ten talimat alır, yönettiğimiz süreçler için de talimat veririz.
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