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Agora Nedir?

Bir BEYAZ NOKTA® GELİŞİM VAKFI bilgileşim etkinliğidir.   Katılanların belirli bir konudaki deneyim ve bilgilerini özel tasarımlı bir “pazar yeri” (agora) ortamında değiş-tokuş  yapabildikleri,  serbest iletişim ortamıdır. 
“Agora”nın Amacı Nedir?

Kendilerinin ve/ya yakınlarının herhangi bir sorunu olan kişilerin, bilgi ve deneyimlerini paylaşarak, kendileri ve/ya yakınlarının yaşamlarını kolaylaştırmak üzere bir araya gelip bilgi-deneyim değiş-tokuşu (bilgileşim) yapmalarıdır. Burada anahtar kavram “yaşam kolaylaştırmak”tır. 
Agora hangi konularda düzenlenmeli?

Agoralar öyle konularda düzenlenmeli ki, o konularda insanların  birbirlerine yaşamı kolaylaştırıcı  -ama ortalıkta da dolaşan bilgi  durumunda olmayan- bazı bilgiler aktarabilmeleri mümkün olsun.

Üzerinde epey yazılıp-çizilen var  olmasına karşın, katılımcıların  çoğunda muhtemelen aynı ezberlerin yerleşik olması bir agoranın değerini düşürecektir.

Örneğin şu iki konudan birincisi yüksek değerli, ikincisi ise düşük verimli birer agora olacaktır:

Örnek 1, hiperaktivite agorası’dır. Hiperaktif hasta yakınlarının öyle özgün deneyimleri vardır ki bunlar ortalıkta ve kolay erişilebilir durumda değildir. Çoğu, uygulamalar sırasında ortaya çıkmış ve çok azı literatüre girmiştir. Ayrıca literatüre girmişse de yaygın olarak bilinmemektedir.

Örnek 2 ise  pazarlama becerileri kazanma konusudur. Bu konuda o denli çok öğrenme kaynağı var ve bunlar o denli yaygındır ki, katılımcıların birbirlerine aktarabilecekleri bilgiler son derece sınırlıdır.

“Hiperaktivite Agorası” (HA) Nedir?

BEYAZ NOKTA® GELİŞİM VAKFI  ilk agora etkinliğine konu olarak  hiperaktivite’yi seçmiştir. Hiperaktivite Agorası hiperaktif çocuk veya erişkin yakınlarının, hem hiperaktif kişi ve hem de kendi sağlıkları, yaşam kaliteleri açısından deneyim ve bilgilerini, bir “pazar yeri” (agora) şekli içinde değiş-tokuş yapabildikleri, BEYAZ NOKTA® GELİŞİM VAKFI  tarafından organize edilen bir serbest iletişim ortamıdır.

Bu agora’da ayrıca, hiperaktivite konusunda bilgi desteği sağlayabilecek uzman kişi ve kuruluşlar da yer alırlar.

Bununla beraber HA, bir bilgilendirme konferansından çok, hiperaktif yakınlarının deneyim paylaştıkları serbest bir ortamdır.

Yalnızca hiperaktivite konusunda değil, birçok sorun alanı konusunda düzenlenmektedir. Bu konuda sürekli bilgi almak için (www.beyaznokta.org.tr) adresi sık sık ziyaret edilmelidir.

HA’na kimler katılıyor?

· Hiperaktif kişilerin yakınları (hiperaktif kişiler ancak erişkin ve kendilerine yetebilir durumda oldukları takdirde yalnız veya refakatle katılabilirler),

· Uzman hekimler,

· Hasta yakını dernekleri,

· Bu konuda çalışan tıbbi dernekler,

· İlaç firmaları,

· Sağlık kurumları

· Bu konuda yayın, ürün ve servisleri olan firmalar 
HA’nda neler var?

· Yönlendirme konulu soruları cevaplamak üzere bir danışma masası,

· Hiperaktivite konusunda farklı yaklaşımları savunan uzmanlara soru yöneltilebilecek bir panel 

· Yararlanılabilecek basılı yayınlar,

· Bilgisayar ve internet destekli yardımcı personel, 
· Katılımcılar arasında sizin sorularınızı yanıtlayabilecek olanları ya da sizin deneyimleriniz varsa onlara ihtiyaçları olabileceklerle paylaşım imkanı
· Hiperaktif kişilerin ve/ya yakınlarının yaşam kalitelerini artırabilecek çeşitli araç ve gereçler. 

Bilgi-deneyim değiş-tokuşunu (bilgileşim) 

kolaylaştırıcı araçlar neler ?

Katılımcılar arasındaki bilgileşim kendi haline bırakılırsa yine de olur ama hızlandırılabilirse daha yararlı olur. Aşağıda, bilgileşimi hızlandırabilecek çeşitli yollar gösterilmekte olup HA agorasında bunlar kullanılacaktır:

· Duvarlara asılan, “şunu da sorayım”ı hatırlatıcı posterler,

· Mesaj panosuna bazı katılımcılar tarafından yapıştırılan ve deneyimlerini ve/ya merak ettiklerini içeren post-it’ler (girişte kayıt sırasında herkese bir numara verilir ve o numara kişinin elbisesinin görünen bir yerine bir etiketle iliştiriler. Mesaj panosuna da hem bu numara hem de istenilirse diğer iletişim bilgileri yazılabilir),

· İki katılımcının birbirine “yapışıp” başkalarıyla bilgileşimden kopmalarına karşı:

· Moderatör (kolaylaştırıcı) tarafından yapılacak açılış konuşmasında hatırlatma,

· Moderatörün aralarda dolaşıp herkesle kısa kısa konuşup değerli birikimi olanları tesbit edip yüksek sesle duyurması,

· Katılımcılara 10-15 dakikada bir toplu hitap yoluyla (kalabalıksa megafon yardımıyla) “haydi partnerinizi değiştirin” uyarıları.

· Bir uzmanın duvara asılabilecek uyarıları (şunları yapın ya da yapmayın gibi), 

· HA konusunda çalışan derneklerin –varsa- posterleri,

· Yaşam kolaylaştırıcı araç gereçler.

Agora programı
· 13:30
Açılış ve Agora genel tanıtımı

· 13:40
Panel: Hiperaktif olmak nasıl bir şey?
· 14:30
Hipeaktif kişi yakınlarının aralarında bilgi ve deneyim paylaşım seansı
· 16:30 
Kapanış
Agora’da bir yönetici ya da kolaylaştırıcı var mı?

Bir “kolaylaştırıcı” (moderatör) bulunuyor. Ama görevi agora’daki bilgileşimi “yönetmek” değil, katılanlar arasında yoğun ve yararlı bir bilgileşim olabilmesi için katalizör (kolaylaştırıcılık) rolü oynamak.
Yer
HA’nın yapılacağı adres BEYAZ NOKTA® GELİŞİM VAKFI sitesinde (www.beyaznokta.org.tr) duyurulacaktır.

HA ücretli mi?

Hiperaktivite Agorası BEYAZ NOKTA® GELİŞİM VAKFI ‘nın misyonu uyarınca düzenlemekte olduğu bir organizasyondur ve temel amacı kâr etmek değil, toplumun sorun çözme araçları dağarcığına katkıda bulunmaktır.

Bununla beraber, organizasyonun giderlerini karşılamak, diğer agoralar için imkân yaratmak ve organizasyonların kalitesini giderek artırabilmek için bir giriş ücreti alınmaktadır. 2007 yılı sonuna kadar düzenlenecek agoralar için bu ücret 25 YTL’dir. Bu ücret karşılığında hiperaktif kişinin yakını olduğunu beyan etmek kaydıyla 2 kişi katılabilir.

Diğer sorunlarla ilgili agoralara sürekli katılmak isteyen kişiler ise danışma masasına başvurarak ekonomik paketler hakkında bilgi alabilirler.

Daha geniş bilgi için bilgi@beyaznokta.org.tr adresine bir e-posta yollayabilirsiniz.
